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ESERCIZIO TIPO 10

Sia Aα =

1 i 0
1 α+ 2i 0
2 2i α2 + 1

 , dove α ∈ C.

Per ogni α ∈ C si dica qual è rk(Aα) e si trovino una base B α di C(Aα) ed
una base D α di R(Aα).

Aα =

1 i 0
1 α+ 2i 0
2 2i α2 + 1

 E31(−2)E21(−1)

−−−−−−−−−−−−−→

1 i 0
0 α+ i 0
0 0 α2 + 1

 = Bα

1oCASO α = −i :

B−i =

1 i 0
0 0 0
0 0 0

 = U−i

rk(A−i) = 1, D −i =


 1
−i
0

 , B −i =


1

1
2



2oCASO α 6= −i

Bα =

1 i 0
0 α+ i 0
0 0 α2 + 1

 E3(
1
α+i )E2(

1
α+i )

−−−−−−−−−−−−−−−→

1 i 0
0 1 0
0 0 α− i

 = Cα

1



1oSottocaso α = i :

Ci =

1 i 0
0 1 0
0 0 0

 = Ui

rk(Ai) = 2, D i =


 1
−i
0

 ;

0
1
0

 , B i =


1

1
2

 ;

 i
3i
2i


2oSottocaso α 6= −i, i :

Cα =

1 i 0
0 1 0
0 0 α− i

 E3(
1
α−i )

−−−−−−−−−−→

1 i 0
0 1 0
0 0 1

 = Uα

rk(Aα) = 3,

D α =


 1
−i
0

 ;

0
1
0

 ;

0
0
1

 ,

B α =


1

1
2

 ;

 i
α+ 2i

2i

 ;

 0
0

α2 + 1

 .

N.B.: Essendo in questo caso C(Aα) ≤ C3 e dim(C(Aα)) = 3 =dim(C3),
allora C(Aα) = C3 e si sarebbe potuto prendere B α = {e1; e2; e3}.

N.B.: Essendo in questo caso R(Aα) ≤ C3 e dim(R(Aα)) = 3 =dim(C3),
allora R(Aα) = C3 e si sarebbe potuto prendere D α = {e1; e2; e3}.
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